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單元教案 

領域/科目 彈性學習課程 / 資訊 設計者 胡逸豪 

實施年級 四年級 總節數 共 3 節， 120 分鐘 

單元名稱 搭車小高手（交通安全課程教學模組） 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

健 3a-II-1 演練基本的健康

技能 

健 3a-II-2 能於生活中獨立

操作基本的健康技能 
核心

素養 

E-A2具備探索問題的思考能

力，並透過體驗與實踐處理日

常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的

基本素養，並理解各類媒體內

容的意義與影響。 學習內容 

健 Ba-II-1居家、交通及戶外

環境潛在危機與安全須知 

資議 T-Ⅱ-2 網路服務工具

的基本操作 

議題 

融入 

實質內涵 

安 E4探討日常生活應該注意的安全 

安 E5了解日常生活危害安全的事件 

資 E2使用資訊科技解決生活中簡單的問題 

所融入之

學習重點 

了解公共交通工具的特性與安全搭乘方式，透過資訊工具搜尋交通

路線與乘車資訊，學習並演練發生交通事故的避難與逃生方式。 

教材內容 
交通安全教案手冊-國小篇 

Google網路新世界（用 Google找資料、Google地圖） 

學生先備經驗 

1. 學生已具備作為乘客時應遵守的安全知能 

2. 知道危險的乘車行為不但會造成自己損失，也會造成其他人危險 

3. 學生於日常生活中可能具備乘坐公共交通工具的經驗 

4. 使用網路搜尋交通路線並透過街景服務觀察實際現場情形 

學習目標 

1. 認識安全搭乘大客車的方法，並了解安全搭乘行為的重要性 

2. 使用資訊工具搜尋乘車資訊，確定公共交通工具的班次與乘車地點 

3. 演練安全、正確的搭乘大客車的知能以及發生交通事故的避難和逃生方式 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 評量方式 備註 

【第一節 安全乘車我遵守】 

引起動機 活動一 如何搭公車（12分鐘） 

（一）以班級即將舉行校外參訪（基隆塔）為開頭，詢問學生是

否有搭乘公車的經驗，發表「搭公車」的特色。 

（二）講解公車是現今主要的交通工具之一，具備乘載人數多、

收費便宜、安全性高又環保的特性，是生活中重要的交通

工具。 

 

（三）請學生使用網路地圖服務進行路線的規劃，選擇使用公共

交通工具前往目的地，蒐集有關公車的行駛路線、上下車

站名及等車位置。 

 

 

 

 

 

口語評量：

能說公車的

特色 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

能上網搜尋

路線規劃並

說出公車路

線資訊 
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（四）展示學校區域的公車站牌及公車路線，討論該如何善用資

源以利搭乘時間規劃。 

 

 

 

發展活動 活動二 乘車注意事項（20分鐘） 

（一）詢問學生搭乘公車時應該表現/注意哪些行為與安全須知。

以「過港郵局」公車站牌照片為例，說明候車亭或站牌設

立的安全考量，遠離汽、機車的車道，避免被來車撞擊。 

 

 

口語評量： 

能說出住家

或學校附近

的站牌或公

車路線 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量： 

能說出候車

時的位置與

應注意事項 
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（二）展示「公車停靠站區域」情境圖，說明公車停靠周圍可區

分為紅、黃、綠三種區域，引導學生覺察等候公車或下車

時自己就變成行人的角色，所以要走在綠色的安全區域。 

 

（三）以萱萱獨自搭公車的情形為例，播放「萱萱的冒險日記」

影片。觀賞完畢後，請學生發表影片中呈現哪些搭乘前、

進入公車時和下車時的搭乘行為是大家應該要遵守的安

全事項。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量： 

能說出影片

中的乘車安

全注意事項 
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統整活動 活動三 乘車資訊一把抓（8分鐘） 

（一）開啟「公路客運即時動態資訊網」，搜尋路線編號 6021暖

暖—經過港路，確認即將進站的公車資訊。帶著學生一起

到校園圍牆邊，觀察公車是否依動態資訊呈現內容，準時

進站。 

 

（二）鼓勵學生向家人宣導乘車安全觀念，提醒家人共同遵守。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

共同觀察公

車進站情形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 

 

【第二節 安全逃生我知道】 

引起動機 活動一 遊覽車設備（10分鐘） 

（一）延續上一堂課，遊覽車也是日常生活（校外課程活動）經

常搭乘的公共交通工具，引導學生討論公車與遊覽車特

性的異同。 

 

（二）展示「遊覽車車內」照片，引導學生依據上一節課的學習

經驗，思考搭乘遊覽車時需要遵守的安全搭乘行為。 

 

（三）歸納學生答案後再補充部分重要內容，提醒學生搭乘大客

車除了要尊重他人乘坐的權利和安寧，也要共同遵守乘

車規定，維護大家的安全。 

 

 

 

 

口語評量：

能分析公車

與遊覽車特

色的差異 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量：

能說出搭乘

遊覽車的注

意事項 
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發展活動 活動二 安全設備放大鏡（20分鐘） 

（一）將學生帶到遊覽車上進行課程說明，講解為了保障乘客安

全，車內都必須有逃生設備以做為緊急事件使用。乘客如

果能知道這些設備的位置與使用方式，在緊急事件發生

時，更能夠順利因應。 

 

（二）遊覽車因車型不同，逃生設備和位置會有所不同，但可以

利用乘車逃生安全設備口訣「12345」，記住這些設備的內

容，每個數字的意義如下： 

⚫ 1條安全帶：乘坐大客車一定要繫好安全帶。 

⚫ 2支滅火器：放置於車輛前（駕駛旁邊）、後各 1支，

確保數量、時效及功能正常。 

⚫ 3 支車窗擊破器：放置於司機旁、前後車身或車身兩

旁。 

⚫ 擊破安全窗 4 個角落：車窗擊破器用於擊破安全窗 4

個角落，作為逃生出口。 

⚫ 5 個逃生出口：車門、安全窗、安全門、車頂逃生口

及駕駛座車門是車內 5個逃生出口位置，要能正常開

啟。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

實際確認遊

覽車的安全

逃生設備的

類別和位置 
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（三）進行車內緊急逃生演練，請學生從最近的逃生出口下車，

快速離開遊覽車並在馬路旁遠離車道處集合，由班長清

點人數，確認學生們都已平安下車。 

 

統整活動 活動三 安全上車總體檢（10分鐘） 

（一）回到教室後播放「大客車安全逃生資訊指引影片」，和

學生共同討論在遊覽車上所見情形以及結合先前校外教

學經驗，強化學生習得正確逃生設備使用情形觀念。 

 

（二）預告下節課將模擬不同情況的車內緊急逃生演練，可以再

熟練乘車逃生安全設備口訣及安全逃生相關步驟。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

完成逃生演

練並了解逃

生設備的使

用 
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【第三節 安全乘車我最行】 

引起動機 活動一 大客車事故知多少（10分鐘） 

（一）展示有關大客車意外事件的報導或影片，引導學生發表如

果自己是事件中的乘客該如何預防或將傷害減至最低。 

 

（二）說明大客車在行駛過程中，會因路況或人為疏失造成緊急

事故，其中以緊急煞車、車體內外火災或是車禍外力嚴重

撞擊，造成乘客傷亡的情況最普遍。 

 

 

發展活動 活動二 逃生演練停看聽（22分鐘） 

（一）舉例講解萱萱的學校要舉行校外教學，出發前幾天，學校

舉辦一場校外教學行前教育及安全宣導，讓大家學會車

子發生緊急事故時，該如何逃生與避難。 

（二）播放影片，請學生發表實際演練逃生與避難的重要性。 

 

 

 

口語評量：

能說出逃生

避難的重要

性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量：

能說出演練

乘車逃生與

避難重要性 
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（三）講解大客車安全逃生指引 

⚫ 狀況一：車子瞬間煞車或遭致外力撞擊 

上車後一定要檢查是否繫好安全帶，當緊急情況發生

時，先抓住握環或扶把穩住身體，保護身體勿受傷，再

依照指示確定是否要下車。 

⚫ 狀況二：車內發生火災 

大聲呼叫靠近滅火器者進行滅火，其他乘客同步利用逃

生安全設備，打開逃生口逃至車外。 

⚫ 狀況三：車外安全等待及通報 

逃出車外後，要移動至安全的地方等待。 
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（四）利用「車內座位配置」情境圖，引導學生分組思考，如果

坐在 1-5號位置時，當車體著火時，車內充滿濃煙時，逃

生路線如何規劃，要判斷哪些原因。 

 

（五）當緊急狀況發生時，注意觀察車內外狀況，善用各項逃生

設備和正確的操作方式，依據不同的狀況進行逃生。 

 

統整活動 活動三 乘車安全，人人有責（8分鐘） 

（一）教師鼓勵學生將本單元所學的知識和技能應用在日後搭

車時，作為自身安全的護身符，並主動與家人分享，建立

正確的乘車安全習慣。 

 

實作評量：

能依據不同

狀況表現正

確逃生方式 

參考資料：  

1. 財團法人靖娟兒童文教基金會 

2. 168交通安全入口網 

(含教材來源) 

 

 

  

        

               

                     

                     

              

                  


